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I NSERŢ1 UN1 LE:
P entru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rendül cu litere garmond

Cele petrecute în acea conferenţă 
sunt fidel enarate în următorul act dre
sat de mine imediat după conferenţă:

însem nări
referitóre la conferenţă de caracter privat a 
unor inteligenţi români, ţinută la 17, 18 şi 

19 Octobre 1880 în Sibiiu.

I.
După încheerea adunării generale a „ Aso- 

ciaţiunii transilvane pentru literatura şi cul
tura poporului român“, Luni la 9 August 
1880, séra, şi Marţi la 10 August a. m., la 
iniciativa lui George Pop proprietariu în Bă- 
sesci şi deputat dietal, s’a ţinut o convorbire 
în casa lui Dr. loan Raţiu adv. în Turda, 
la care, pe lângă stăpânul casei, au partici
pat Iacob Bologa, consilieriu aulic în pensi
une, Partenie Cosma, George Bariţiu şi Vi- 
sarion Roman din Sibiiu, şi George Pop din 
Băsesci.

Objectul consultării a fost: deplorabila 
stare politică a Românilor din Ungaria, cău
şele ei, şi aflarea mijlócelor pentru sanarea 
acestui réu.

După o consultare matură s’a luat în 
unanimitate conclusul, c a :

Sé se convóce o conferenţă din un nu
măr restrîns al inteliginţei române din tóté 
părţile locuite de Români, care se se con
sulte asupra unui program care să fie pre- 
sv\tat unei adunări generale ce se va con
voca la timpul şi locul care ’1 va defige ea.

Terminul acestei conferenţă s’a decis 
pe timpul congresului naţional-bisericesc, ce 
se presupunea că va fi convocat pa 1/13 Oc
tobre a. c.; ear’ locul: Sibiiu.

Atât terminul, cât şi locul, s’a combinat 
din aeel motiv, că se presupunea, că din 
părţile mai depărtate vor fi aleşi pentru con
gres bărbaţii cei mai valoroşi, cari pentru 
congres negreşit că vor veni la Sibiiu şi 
prin acésta vor fi soutiţi de spesele de că
lătorie, cari pentru unii pot fi motiv de 
absentare de la o conferenţă naţională în 
loc depărtat, care nu promite nici un pros
pect de favoruri, ci dincontră, persecuţiuni.

Pe basa acestei combinaţtuni s’au de
signat şi persón le cari să fie învitate la acea 
conferenţă, şi anume: Alexandru Mocsonyi, 
din Budapesta, Vincenţiu Babeş, din Buda
pesta, Paul Rotariu, din Timişdra, Coriolan 
Brediceanu, din Lugoj, 1. Popoviciu-Desseanu,

din Arad, E. B. Stănescu, din Arad, General 
Traian Doda, din Caransebeş, Nicolau Zigre, 
din Oradea-mare, Petru Mihali, din Sigetul- 
Marmaţiei, Alexandru Frenţiu, din Sătmar, 
Andreiu Medan, din Şomcuta-mare, George 
Pop, din Băsesci, Sigismund Borlea, din Baia 
de Criş, Avram lincu  din Orăştie, Alexan
dru Filip, din Abrud, Dr. loan Raţiu, din 
Turda, Iuliu Coroian, din Cluj, Gavriil Manu, 
din Dej, Daniil Lica, din Bistriţa, Patriciu 
Barbu, din Reginul-săsesc, Dr. Aurel MurS- 
şian, din Braşov, archimandritul Nicolae Po
pea, George Bariţiu, Nicolae Cristea, E. Ma
ce Ilar iu, Vis. Roman, Partenie Cosma, (toţi 
din Sibiiu), loan Roman, din Făgăraş, şi Dr. 
loan Nichita, din Zelau.

Convocarea membrilor se concrede lui
O. Bariţiu şi P. Cosma, ear’ până atunci lu
crul are să fie ţinut secret.

II.
Congresul nu a fost convocat, ştire po- 

sitivă însă despre neoonvocarea lui nu a fost, 
până ce a apărut cerculariul metropolitan îu 
„Telegraful Român“ dto 5 Octobre, deci noi, 
membrii încredinţaţi cu convocarea conferen- 
ţei, eram în perplesitate: să convocăm óre 
conferenţă în tómna acésta, ori nu? In fine 
ne-am decis să o convocăm pe 17 şi 18 Oc
tobre, adeeă pe timpul când era să se ţină 
aici adunarea generală a „Fondului de tea
tru român“.

Astfel convocările au fost spedate abia 
în 8 Octobre şi zilele urmátóre până la 10 
Octobre.

III.
Dintră cei ehiămaţi şi-au scusat absenţa: 

Dr. Avram lincu  cu culesul viilor; Gen. 
Traian Doda cu starea jlui de soldat; Ale
xandru Frenţiu cu morbul; George Pop, după 
conferenţă, cu împrejurarea că a primit con
vocarea numai la 16 Octobre, când nu-i mai 
era cu putinţă a se presanta la termin ; Alexan
dru Mocsonyi prin o epistolă adresată lui 
Bariţiu, în care escepţionâză că nu i-s’a co
municat direcţiunea în care voim să con
ducem conferenţă; Dr. Raţiu prin o telegramă 
trimisă lui Bariţiu în ziua conferenţei, cu 
împrejurarea, că tocmai atunci a sosit a casă 
din o comisiune (Coroian spusese deja, că de 
la primirea literelor convocätöre el a conve
nit eu ginerele lui Raţiu, de la care a înţe* 
Ies că „nu crede" ca Raţiu să vină, căci pe 
timpul acela are nisce eomisiuni); loan P

Genesa programului actual
al partidului naţional român şi însem
nătatea punctelor 1 şi 9, din program.

II.
De aci încolo m’am folosit de 

tóté ocasiunile binevenite, ca întră 
amicii mei să propag acâstă idee, care 
din capul locului a fost bine primită 
şi nu mai era vorbă decât de modul 
cum ? şi timpul când ? să o punem în 
lucrare, ca alegerile proxime de depu
taţi să ne afle organisaţi.

In August 1880, cu ocasiunea 
adunării generale a „Asociaţiunei“, care 
s'a ţinut în Turda, ne-am şi întrunit 
la casa d-lui Dr. Raţiu, la o conferenţă 
prealabilă, la care pe lângă domnul 
casei au participat Georgiu Bariţiu, 
Iacob Bologa, George Pap de Bâseşti, 
I  is árion Roman şi eu.

Resultatul acestei întruniri a fost, 
ca Bariţiu şi eu s i  convocăm o confe
renţă din un număr restrîns de in
teligenţi români din Ungaria şi Tran
silvania, cari să se consulteze asupra 
unui program, pentru o adunare gene
rală electorală, care se va convoca la 
timpul şi locul care-1 va defige acea 
conferenţă.

In puterea acestui mandat am es- 
pediat urmátórea invitare la 29 adrese.

„Având subscrişii în decursul 
acestui an oeasiuni mai dese de a con
versa în diverse ţinuturi cu bărbaţi 
de frunte ai naţiunei nóstre, asupra 
împrejurărilor în cari se află ea în 
epoca de faţă, ne câştigarăm convicţi
unea, că toţi simt o necesitate impe- 
riósá de a conveni cât mai curând 
la un loc anumit, cu scop de a ne 
consulta şi a lua unele deciăiuni sa
lutare pentru viitoriul naţiunei nóstre 
câtă se află în Ungaria şi Transilvania“.

„O convenire comună din ambele 
ţeri a bărbaţilor noştri de inteligenţă 
superiórá nu ar fi mai mult de cât o 
înnoire a conferentelor din anii 1849, 
1850, 1860 şi 1861, şi póte că astă- 
dată cu resuîtate mult mai salutare 
de cât au fost cele de mai nainte“.
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Se iubim natura!
Disertaţie cetită în conferenţă învăţătoroscă, 
ţinută anul trecut în Sighişdra, de învfyătoriul 

George Andron.
(Urmare.)

Stimaţilor domni! Audind noi de o in
venţie nouă, ne cugetăm mult, cum s’a putut 
curiositatea aceea ? Dar’ óre în viâţa nóstra, 
în ocupaţiunile nóstre, în natură nu aflăm 
nimic vrednic de gândit? Omul lueră pă
mântul şi ’1 samănă, natura după aceea lueră 
şi face, ca el —- omul — în urmă să aibă 
cele de lipsă pentru hrană, dar’ nu cugetă 
omul la aceea, cum şi de unde cel dintâiu 
sămănător a avut grăunţe de sămănat şi ale 
oui invenţiuni sunt acelea? Sunt óre acelea 
invenţiuni omenesci? Sau sunt invenţiuni 
omenesci animalele şi tot felul de plante?

La întrebările acestea hotărît răspun
dem că n u !

Tóté acestea sunt producte ale natúréi, 
numai cât omul cu mintea sa a aflat mo
dul de a le cultiva raţional, ca ele ső se

„Se apropie un nou period elec- | 
torai pentru dieta Ungariei.“

„Denuarmai ii şi alte îaţiuni grave 
şi interese vitale, cari ne impun nece
sitatea unei conferenţe, acésta singură 
ar fi prea de ajuns, ca cineva sö ia 
asupra-şi misiunea de a o convoca.“

„Acéstá misiune ni-s’a impus noué 
înainte cu doué luni de cătrâ câţiva 
bărbaţi eminenţi ai naţiuuei nóstre, ínsé 
cu acea restricţiune, ca couferenţa la 
care ne permitem a Vé ínvita pe D- 
vdstră pe zilele din 17/5 şi 18/6 Oc- 
tobre a. c., să aibă caracter privat,*) 
în care, după elaborarea unei programe 
clare, sé se ia măsuri, dacă aşa se va 
afla cu cale, pentru convocarea la un 
termin anumit, a unei conferenţe gene
rale, publice, din ambele ţeri, cum şi 
de formarea cluburilor electorale în 
tóté colegiele în cari se află alegători 
de naţionalitate romanéscá. Acestea ne
smintit pentru ambele caşuri: de in
trare în acţiune, sau de perseverare în 
resistinţă pasivă. “

„Numărul domnilor pe cari ne 
luăm voie a ’i ruga, ca să nu ’şi pre
gete a osteni la Sibiiu pe zilele sus- 
arătate, va fi cel mult de treizeci inşi 
din ambele ţeri.

„Din causă că pe aceleaşi zile este 
convocată şi adunarea generală a „So
cietăţii fondului de teatru“, orele con- 
ferenţei nóstre electorale şi naţionale 
se vor ficsa după împrejurări“.

„Pe lângă espresiunea dorinţei nós
tre ferbinţi, ca să binevoiţi a ne veni 
în ajutor şi cu propuneri positive, sun
tem şi rămânem: Sibiiu în 8 Octobre 
n. 1880, cu perfectă stimă şi respect: 
Georgie Bariţiu m. p. Parteniu Cosma 
m. p.“ **)

*) Şi totuşi un esemplar original ajunsese în 
manile ministrului de interne de atunci Tisza Kál
mán. C.

**) In interesul adevărului istoric constat că 
acâstă invitare este conceptul lui Bariţiu, pe carele 
mi-l’a trimis cu următărea epistolă: „Domnule şi iu
bite amicei Iată aici un concept bătrânesc. Te rog, 
cetesce-1, corege, şterge, schimbă în el cum vei afla 
cu cale. Eu am zis „cel mult 30“, ca se avem loc 
deschis pentru ori-ce întâmplare. Dacă s’ar afla cu 
cale se se mai convóce vr’o 4 preste cei 26. Cetera 
coram. Totdeuna stimător. G. Bariţiu m. p. Sibiiu 
8/10, 1880“.

Eu însS n’am schimbat nici o literă.
C.

măeina ? Ar trebui sé ie zdrobim sau sé le 
réjnirn, în felul acesta am avé mult de lucru, 
ear’ resultatul ar fi puţin mulţămitor pentru 
noi. Iată natura şl aci ne vine întru ajutor 
cu apele sale curgétóre şi cu vénturile, cari 
mână morile, prefácéud grăunţele în făină, 
fără a ne întrebuinţa puterile nóstre.

Se ne íntórcem acuma atenţiunea la o 
altă trebuinţă a omului, la îmbrăcăminte. Sé 
căutăm in ce mod îşi varsă natura bunurile 
sale şi în privinţa acésta faţă de noi?

Am fi puţin cugetători la bunurile na
túréi, când am zice, că îmbrăcămintele noi 
ni-le facem. Se ne întrebăm ínsé : de unde 
şi din ce le facem?

Ce am face noi dacă natura n'ar în
zestra óia cu lâna ei, din care se fac 
vestmintele cele căldurose şi trainice ? Şi ce 
am face noi, dacă natura în felini ei, pe 
lângă puţină muncă din partea omului, în 
un petec neînsemnat de pámént n’ar pro
duce atâta cânepă sau atâta in, ca omul sé 
’şi pótá tace vestmintele cele mai trainice şi 
priincióse corpului ?

Vor zice ínsé unii, îmbrăcămintea nóstra 
e de bumbac, alţii că a lor e de mătasă şi 
alţii alta. Dar’ gândindu-ne, tot la aceea ajun
gem, că şi acestea sunt producte ale natúréi.

Mâtasa nu o prepară vermii de mătasă, 
acele fiinţe naturale neputincióse, dar’ de 
mare preţ? Bumbacul nu este şi el un pro
duct al natúréi?

Tot pentru îmbrăcăminte se îngrijesce 
natura de noi prin peile şi pérul animalelor. 
Peile noi le folosim parte ea blănituri, parte 
că facem din ele alte vestminte şi chiar şi 
încălţăminte, ínsé, ca se le putem întrebuinţa, 
trebue se le prelucrăm, sé le argăsim, şi aicea 
earăşi natura ne vine în ajutor cu sedrţa arinu
lui, a stejarului tinér şi alte materii, din cari 
se face argáséla, ceea-ce e un ce indispensabil 
la prelucrarea peilor. Prin perul animalelor 
natura ne pune la îndemână o materie ne
cesară pentru facerea pălăriilor şi a altor 
vestminte.

Sé trecem acuma la o altă trebuinţă a 
omului, la adăpost, căci dacă trebuinţă avem 
de nutremânt şi vestminte, nu mai puţină tre
buinţă avem sé ne adăpostim contra frigului, 
vântului, plóiei şi chiar contra arşiţei sórelui.

Sé facem acuma o călătorie în natură 
şi sé căutăm : cum natura şi în privinţa acésta 
ne ofere tóté eele de lipsă.

Dar’, ca sé aflăm acésta nu trebue sé 
călătorim umblând, ca nu cumva să ne oste
nim, să eşim numai în pragul uşii, să căutăm

desvólíe mai bine, sé conţină mai multe şi 
mai puternice elemente nutritóre, ea apoi 
tot el în urmă sé aibă mai mult şi mai mare 
lolos de la ele.

Tot astfeliu, puţin ne cugetăm şi la ce
lelalte producte naturale, suntem mulţămiţi 
că le avem.

Omenii multe au iscodit. Am aiuflt, că 
au încercat, ba au făcut oué artificiale şi au 
ajuns la un resultat bunişor, dar’ totuşi 
acestea sunt inferióre ouélor naturale în con
ţinutul lor nutritor, apoi puterea productivă 
le lipsesce cu totul. Ou carnea, cu laptele, 
pómele, legumile, tot astfeliu stăm. Dacă na
tura în feliül ei nu le-ar produce, înzadar 
ne-am încerca, înzadar ne-am strădui, căci 
sigur noi nu le-am puté face, şi prin urmare 
nici nu le-am avé.

Multe din productele naturale, ca se le 
putem întrebuinţa pentru hrana nóstra, tre- 
buesc pregătite, şi omul are măestria de a le 
pregăti, dar’ pentru a le puté pregăti are 
lipsă de vase, ear’ natura şi aci îşi are partea 
sa, ea ne ofere lutul, ferul şi alte materii, 
din cari facem vasele indispensabile la pre
gătirea mâncărilor.

Tot astfel stă lucrul cu grăunţele de 
bucate. Ce am face noi, când nu le-am puté



148 TELEGRAFUL ROMAN

Desseanu cu împrejurarea, că pe timpul acela 
are convenire cu un cumpărătoriu al realită
ţilor sale din Covăsinţ, cu care voesce se se 
rangeze; ear’ Nicolau Zigre, Sigismund Bor- 
lea ţi Dr. Nichita nu s’au scusat de loc.

IV.
Dintră cei chiămaţi s’au presentat în 

ziua primă: Vincenţiu Babeş, Paul Rotariu, 
Coriolan Brediceanu, Petru Mihali, Andrei u 
Medan, Alexandru Filip, Iuliu Coroiaţi, Da
niil Lica, Patriciu Barbu, Dr. Aurel Mure- 
şian, loan Roman, Nicolae Popea, E. Macel- 
lariu, Visarion Roman, George Baritiu, Ni
colae Cristea, Partenie Cosma, — şi din cei 
presenţi la adunarea teatrului au mai fost in
vitaţi Iosif Vulcan şi George Secula; ear’ a 
doua zi au mai venit: Gavriil Man şi E. B. 
Stănescu, şi a mai fost invitat canonicul 
Antonelli din Blaj.

Nechiămaţi au avut neruşinarea a se 
obtrude : în ziua primă advocatul din S . . .  
ear’ a doua zi . . .  . advocat în O., pe cari 
— fireşte, din urbanitate — nimenea nu i-a 
putut da afară.

Observ aci, că am înţeles de la P. Pe- 
troviciu, că la 18 Octobre ar fi primit re
dactorul fóiei germane de aici „Sieb. d. Ta
geblatt“ o insinuare scrisă cu creion, că în 
Bóra premergétóre s’ar fi ţinut în locuinţa 
advocatului Partenie Cosma o conferenţă de 
natură politică, redactorul însă a avut gen- 
tileţa de a nu face us de ea.

Conferenţă s’a ţinut în locuinţa subscri
sului, în strada Cisnădiei Nr. 16, şi a durat 
în 17 Octobre de la 5—7 ore séra, în 18 
Octobre de la 4— 10 ore séra, si în 10 Oc
tobre de la 9—12 ore din zi.'/'*-

Desbaterea cestiunilor puse la ordinea 
zilei a urmat cu t6tă seriositatea şi cele mai 
legitime îngrijiri patriotice, şi după capaei- 
tări reciproce s’au luat cu unanimitate urmă- 
tórele concluse :

1. „Bărbaţii români 22 la număr de 
prin mai tóté părţile locuite de Români din 
patria comună, adunaţi ocasionalminte la olaltă 
în Sibiiu, după o comunicare de păreri întră 
sine recunosc în unanimitate: necesitatea, 
utilitatea şi posibilitatea unei acţiuui comune 
politice-naţionale, pe basa solidarităţii în ge
neral, şi special faţă de alegerile ce se apro
pie pentru dieta Ungariei, — în consecuenţă 
însărcinâză pe şepte dintre ei cu luarea mă
surilor necesare.

Scopul e :
Eluptarea pe cale legală, adecă pe basa 

legilor esistente, sau prin stăruinţă la legi 
noue, — a posiţiunii politice naţionale ce se 
cuvine unui popor autochton de peste 21/a 
milióne de suflete din patria comună.

2. Comitetul de şepte are să elaboreze 
un program de acţiune comună a Români
lor din TVansilvania şi Ungaria, care la tim
pul său să fie supus spre aprobare unei con- 
ferenţe generale.

3. In special comitetul de şepte, în con
lucrare cu comitetul electoral de la alegerile 
precedente, având în vedere recerinţele tre
cutului şi împrejurările actuale, resultatul con
sultărilor de azi şi al celor ce eventual ar 
mai urma, — să statoréscá un program pen-

cu vederea şi întâlnim tot materialul necesar 
la edificarea locuinţei nóstre.

Aici e lutul, dincolo năsipul, la o parte 
apa, la alta pădurea cu lemnele şi iară la 
alta pótra. Când acestea le avem, nu suntem 
avisaţi la alta de cât la muncă bărbătâscă, şi 
adăpostul ne e gata.

Nu las ne-arătat aicea rolul şi bună
tatea natúréi ce ’1 are în însuşirea petrei de 
var, care arţlSndu-se se preface în var ne
stins, şi apoi conbinându-se cu apă ne dâ 
varul, ear’ din acesta amestecat din nou cu 
apă şi năsip facem tinciul şi cimentul. Adă- 
postinţele nóstre în ziua de astăzi sunt în
tocmite într’un feliu sau altul, după gradul 
de înaintare la care au ajuns ómenii, din 
starea lor primitivă în care au fost la în
ceput, pe cari atunci natura i-a adăpostit în 
peşteri şi sub arbori cu ramuri şi frunze 
multe şi dese. (Va urma.)

V orbe  înţelepte.
înţeleptul e tetdeuna destul de bogat, 

bogatul însă nu e totdeuna destul de înţelept.
Mai fericit este săracul care are sfârşit 

bun, de cât împăratul care móré în blăstemul 
şi bula lumii.

tru ţinuta faţă de alegeri, şi convocând la 
timpul său o adunare de alegători şi inteli
genţi, să ’1 supună votului aceleia, să ’1 pro
page şi recomande de cinosură tuturor alegă
torilor români.

4. In comitet au fost aleşi: Babeşiu, 
Bariţiu, Cosma, Popea, George Pop din Ba- 
sesci, Dr. Raţiu din Turda şi Visarion Roman.

5 Fiind conferenţă de natură privată 
şi confidenţială, consultările au să rămână 
secrete până când nu vom puté eşi cu pro
gram în regulă.

*
Astfel s’a terminat conferenţă, al cărei 

president a .fost arckimandritul N. Popea, ear’ 
notari Dr. Aurel Murăşian şi P. Cosma.

S i b i i u ,  22 Octobre 1880.
Parteniu Cosma

advocat.

Din Deva.
Reuniunea a doua de înmormântare din Deva, 

întemeiată la 1886, şi filiile sale.
Adunările generale din 29 Decembre 

1901 şi 22 Martie 1902 au ridicat numărul 
membrilor acestei reuniuni de la 350 la 1150, 
„în care număr să încapă membrii a două filii 
din câte 350 de membri fie-care filie; ear' 
reuniunea mamă din Deva să aibă până la 
450 de membri“. Grele lupte au premers 
acestor hotărîri.

Urcarea numărului membrilor s’a săvârşit 
pe temeiul §§-lor 3 şi 11 litera d) din statutele 
întărite sub Nr. 63,251/VII din 21 Novem
bre 1886, de cătră ministeriul de interne.

Ce scop are reuniunea?
Scopul: „a da ajutoriu recerut (în bani 

gata) şi a îngriji de înmormântarea cuvenită 
a membrilor sei“, după § 1 din statute.

Din ce şi cum se dă ajutoriul în bani ?
Aşa, că la înscrierea celor 350—450 de 

membri, fie-care plătesce câte 2 cor. tacsă de 
înscriere şi de câte-ori móré vre-un membru, 
cei rămaşi în viâţă plătesc câte 30 cruceri 
sau 60 fileri, din cari lor le cresce de atâtea- 
ori câte 25 cruceri sau 50 de fileri, de câte- 
ori a plătit fie-care aruncul de 30 cr. la fie
care cas de m órte; restul de 5 cr. sau 10 fii. 
rămâne pentru fondul reuniunei.

Aruncul acesta de 30 cr, sau 60 fii. se 
plătesce unui culegătoriude bani, numit portă
rel, care la fie-care cas de mórte umblă din casă 
în casă, însemnând în cărticica de membru 
a fie-căruia numele celui mort şi — după 
fie-care cas plătit — pune sigilul cassei ia 
rubrica anumită din cărticica de membru. 
Câte sigile puse, atâtea plătiri şi cresceri de 
câte 25 cr. Ajutoriul se începe cu 50 fl. 25 
cr., sau 100 coróne 50 fileri, ear’ de aci în
colo tot cresce cu câte 25 cr. sau 50 fi.l: 
50 fl. 50 cr., 50 fl. 75 cr., 51 fl. până la 
125 fl.

Cel-ce a plătit 300 de caşuri: adecă de 
300 de ori câte 30 cruceri, cari fac 90 fl. sau 
180 de coróne, acela numai plătesce nimic 
mai mult, şi urmaşul lui are drept la 125 fl. 
sau 250 cor. ajutoriu.

Cel-ce n’are bani când umblă portăre
lul, plătesce la cassa reuniunei ori filialei sale 
în 15 zile. Preste cele 15 zile plătesce câte 
3 cr. sau 6 fii. camătă de întârziere de fie
care cas neplătit la timpul prescris.

Prima filie in Hune dóra.
In Hunedóra vecină va fi prima filie a 

reuniunei nóstre. Postul de director l’a pri
mit valorosul bărbat al bisericei nóstre, dl 
Dr. Iuliu de Bonts, notariu public, primind 
ajutoriu de la harnicul paroch George Oprea, 
directorul şi sufletul bancei ínfloritóre „Cor- 
vineana“. In casa ospitalieră a diui cassariu 
de bancă Nicolae Stoichiţa s’a ţinut la 6 A- 
pril, Duminecă, prima întrunire cu privire 
la filie.

Lucrările de secretariu le-a primit dl 
Nicolae Macrea, contabilul băncei, ear’ ale 
cassariului dl Constantin Dima, alt oficial la 
bancă, doué puteri tinere, bune de lucru.

înscrierile le primesc toţi domnii amin
tiţi. Banii îi íncasséza dl Constantin Dima.

Membrii filiei plătesc, pe lângă tacsa 
de înscriere de 2 coróne, încă câte 1 coróná 
pentru spese de întemeiere. Reuniunea a spe- 
sat anul acesta preste 1000 coróne pe cărţi 
noue, tipărituri, sigile şcl.

Anul viitoriu numai tacsa de înscriere 
de 2 cor. se va plăti.

In 7 April, după sfânta liturgie, s’a 
ţinut la banca „Corvineana“ o consfătuire 
cercetată de 26 fruntaşi inteligenţi maestri şi 
popor.

Amintesc pe domnii: George Oprea, 
Nicolae Lupu, George Pop, Petru Muşa, Ni
colae Rimbaş bătrânul, Nicolae Rimbaş tină- 
rul, Nicolae Popescu, Nicolae Moisin, George 
Bâra, loan Muntean, Petru Brîznican, Nico
lae Macrea, Constantin Dima şi Albuţ Florea, 
cari au primit sarcina a fi apostolii filiei sub 
directoratul dlui Iuliu de Bonts, legătuindu-se 
şi în scris la întemeiarea filiei.

O asemenare.
In Hunedóra mai este o reuniune de 

înmormântare romano-catolicâ. Taxa de în
scriere e tot doué coróne şi se plătesc 20 
cr. de fie-care mort. Având însă aprópe 1000 
de membri, mor la an câte 35—40 membri, 
vin deci 7 până 8 fl. la an plătiţi. Filiala 
nóstrá, având numai 350 de membri, abia 
mor cam zece la an ; la filie se plătesc nu
mai 3 fl. arunc la an, deci cu 4—5 fl. sau 
8—10 coróne mai puţin şi totuşi ajutoriul e 
la filie în fie-care cas cu 5 cr. sau 10 fileri 
mai mare de cât la reuniunea catolică.

Ajutoriul cel mai mare la reuniunea ca
tolică e de 110 fl. sau 220 cor., la filia nós- 
tră e de 125 fl. sau 250 cor., deci cu 15 fl. 
sau 30 cor. mai mare de cât la reuniunea 
catolică.

Mai e şi altă deosebire. Fondul de re- 
servă numără preste zece mii florini. Reuniu
nea catolică a ajutat eu acéstá sumă din bel
şug biserica şi alte scopuri catolice, dar’ bi
sericei sărace gr. or. din Hunedóra nimic n’a 
dat până acum, de-şi are sute de membri gr. 
or. Faţă cu acéstá procedură — reuniunea 
nóstrá a dat copiilor săraci ai noştri în mai 
multe rînduri ajutóre în vestminte, încălţă
minte, cărţi de şc0lă şi religióse, ear’ biblio- 
tecei parochiale i-a dat 100 coróne, ca să se 
lumineze şi moraliseze şi tinerimea şi poporul 
nostru. Unui teatralist magiar nenorocit am 
dat anul acesta 20 cor., la mórtea soţiei sale, 
de-şi n’a fost membru al reuniunei.

Tóté acestea le-am dat pe basa §-ului 
19 din statute, care prevede, că din fondul 
de reservă se pot da şi spre scopuri de bi
nefacere.

Vom da şi bisericilor nóstre sărace din 
filie şi ju r: întru cât ne dau ajutoriu şi filiile.

Membrii reuniunei.
Reuniunea nóstrá primesce cu dragoste, 

fără deosebire de religiune, naţionalitate şi 
rang, pe ori-ce cetăţean de omenie, de la 16 
până la 60 de ani, dacă e sănătos şi înde- 
plinesce prescrisele îndatoriri.

Ajutórele în bani împărţite
în anul 1900 au dat suma de 1685 cor.

10 fii.
In anul 1901 au dat suma de 1981 cor. 

48 fii.
Familiile ajutate au fost 23 gr. or., 1 

gr. cat., 1 rom. cat., 1 ref., adecă 24 Români, 
2 Unguri.

De la 1886—1901, în 15 ani, am dat 
ajutóre în suma de 19,286 cor. 98 fii. la ur
maşii a 158 de membri morţi ai reuniunei.

Averea reuniunii.
Prisos Ia cassă la finea anului 1900 a 

fost în bani gata cor. 450’98. In 1901 a fost 
prisosul la cassă cor. 1223-34. Averea reu
niunei la finea anului 1901 a fost în bani 
gata, depuneri şi acţii cor. 5459 57. In com- 
petinţe de 60 fileri restante cor. 1136-97. La 
olaltă cor. 6595'97.

humérul membrilor
din acest an 1902 întrece sporiul a 3 

ani premergători, de-şi avem abia 3 luni tre
cute. Sperăm, că cele 9 luni vor fi şi mai 
mánóse.

Adunările generale
se vor ţină în Deva. Devenii împreună cu 
filiile. Drepturile sunt deopotrivă pentru toţi. 
Membrii filiei, cari nu pot veni în persóná, 
pot împuternici pe alţi membri la adunările 
generale.

Scopul filiilor e : lăţirea binefacerilor re
uniunei mame şi în alte comune; ajutorarea 
materială şi morală a poporului sărac şi scă
parea sărăcimei, fără deosebire de religiune, 
din ghiarele cămătarilor cari sug poporul mai 
vîrtos cu împrumuturile da.:e la înmormân- 
tarea vre-unui stîlp al familiei.

Ajutorarea bisericilor şi şcdlelor sărace, 
din fondul de reservă.

luturor ómenilor de bine, cari au tra
gere de inimă cătră sărăcime, simţuri umane 
şi creştine, le cerem mână de ajutoriu creş
tinesc. Ajute ori urmeze pilda din Hunedóra.

Cei-ce doresc să aibă şi ei filie, adre- 
seze-se la directorul subscris. Bucuros înfiin
ţăm, dacă se póte, şi a 2-a, a 3-a ori şi a 
10-a filie.

Urmările filiilor sunt deopotrivă bune 
pentru popor, biserică şi organele bisericei.

De pildă: în Deva a crescut taxa clo
potelor de la 2—3 fl., de la 4—5 fl. j s’au 
făcut taxe noue de 1—2 fl. de falon la morţi, 
de luminar 50 cr., de grópá pentru străini 
taxă de 5 —10 fl. Preotul, crîznicul, cantorul 
sau învâţătoriul îşi capătă regulat plata pen
tru ostenóla lor. Directorul primesce de fie
care cas de mórte 2 fl., cassariul 2 fl., se
cretarial fl. 1*50, portărelul 5 fl. onorar.

Membrii filiei plătesc şi capătă banii, 
de la cassariul filiei, în Hunedóra de pildă. 
Ei nu plătesc caşurile de mórte din Deva şi 
cei din Deva nu plătesc caşurile din filie.

Reuniunea şi filia se susţin fie-care ea 
pe sine. Numai legătura dintră părinţi şi fii 
— ajutorul împrumutat — le dă însă putere 
împrumutată. Reuniunea mamă ocrotesce şi 
întăresce filia, filia măresce reuniunea mamă.

Deva, 8 Aprilie n. 1902.
Directorul: Secretarul:

August A. Ricára m. p. Tribun Almăşescu m. p. 
deputat sinodal şi con- inginer architect diplomat, 
gresual, proprietar, c.

de advocat.

Din Alba-Iulia.
Instalarea de preot în Totoi.

— 24 Martie v.

In diminâţa zilei de 17/30 Martie, în 
societatea d-lui protopresbiter I. Teculescu 
percurgeam drumul spre comuna Totoi, unde 
dl protopop avea să săvârşâscă introducerea 
alesului preot, a dlui loan Bogdan.

Fără să fi observat, inteligentul domn 
protopresbiter îmi atrage atenţiunea asupra 
câmpului ce-’l percurgeam şi care odiniórá 
cuprinsese potopul de năvălitori asiaţi, visă
tori şi doritori de învingeri asupra ghiaurilor. 
Eram pe câmpul din faţa Sântimbrului. Mu-* 
răjul din spre Ost îşi încrâţă palida faţă 
sbiciuită de plesnele vântului pişcător şi aş
tepta să ne încredinţăm vasele de lut brudinei 
aflátóre la ţărmul său.

Bătrânul Murăş şi-a păstrat pasiva fire 
ardelenéscá faţă de încălcători, şi noi lăsând 
la drépta un intins lan verde zimbitor de ra
zele sórelui, am întrat în comuna Totoiu si
tuat sub coasta unor dealuri şi întră ţărmul 
Murăjului.

Ne-am oprit înaintea casei Domnului, 
clădită nu de mult şi cu o înfăţişare plăcută. 
Credincioşii pregătiţi pentru momentul zilei 
alârgă spre biserică şi imediat după sosirea 
nóstrá se începe serviciul dumnezeesc.

Cântăreţii din strane se întrec în prea
mărirea celui de sus; poporul se adună şi 
cu evlavie ia parte la serviciul divin. Până 
la finea utreniei cu mult sentiment şi pietate 
servesce singur protopopul. Avea să se în- 
cépá liturgia când protopopul avându-şi la 
drépta sa pe tinărul preot se aşâză în faţa 
uşilor împărătesei. Urmâză un moment de 
adâncă tăcere. Toţi îşi îndrâptă privirile 
spre a lta r: Cu voce dulce celebrantul pro
topop se índréptá cătră alesul şi luându-şi 
citaţiunea din Ev. loan Cap 15 v. 16 arată 
însămnătatea zilei, care se ridică prin frum- 
seţa ce i-o împrumută natura îmbrăcată în 
haină de primăvară cu lanuri ver<ji şi sóra 
vesel şi prin Bărbătorâsca înfăţişare a mulţi- 
mei ce a venit din jur.

Intră cei veniţi din jur este şi vorbi
torul, însărcinat să vestéscá, cum-că alesul 
preot n’a întrat în staul pe cărare ne- 
drâptă, ci pe calea cea adevărată. Acéstá 
întroducătorul n’o vestesce numai de la sine 
ci de la însuşi înalt Preasfinţitul domn Me
tropolit, care după puterea primită de la 
Christos şi prin acésta de la urmaşii săi soţii 
apostoli a împărtăşit pe alesul cu darul preo
ţiei. După aceste cuvinte dl protopop cetesce 
singhelia şi trece în urmă la însemnătatea 
chemării preotului, arătând că de ce stimă 
şi iubire s’a bucurat preotul din partea po
porului încă din vechime.

Frumósele numiri de preot, părinte şi 
păstor, cu cari servitoriul altarului este în-
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tftulat, — numiri cari altor demnitari nu se 
aplică, dovedesc înalta lui misiune.

Introducătorul, basat pe citaţiuni din 
sfânta scriptură, în cuvintele elocvente arată 
serviciile ce le presliză ca preot servitorul 
domnului, — cum administréza tainele, cum 
îşi aduce credincioşii în comunicaţiune cu 
D-zeu şi cum se îngrijesce pentru viăţa su- 
fletéscá a credincioşilor sie-şi încredinţaţi. Ca 
Părinte, ’1 arată pe preot sub raportul de 
iubire ce esistâ întră tată şi fii, şi daloriuţa 
ce o are părintele de a-şi feri fiii de la că
rările rătăcirei, cari sunt felurite: beţia, 
cérta, neascultarea, etc., de a-i urmări în 
tóté, de a munci zi şi nópte pentru e i : în
dreptând cuvântul adevărului şi la caşuri de 
lipsă certându-i şi mustrându-i, ca să nu se 

abată de la calea prescrisă.
Aici citéza din apostolul ginţilor îndru

marea pentru purtarea sa faţă de fiii ce i-s’au 
încredinţat. Ca păstor sufletesc ’1 presintă pe 
preot ca mergând pururea în fruntea turmei 
sale, spre a o conduce la păşunea cea bună, 
formată din credinţă, iubire şi speranţă.

Reflectéza la greutăţile ce le întimpină 
păstoriul, dar’ aceste să nu '1 descurageze, 
fiind-câ după apostolul Patru — : Nimenea 
n’are să ’1 socotéscá de cât slujitoriul lui 
Christos. Spre uşurarea grelei lui sarcini îi 
servesce iubirea şi stima ce o întimpină din 
partea poporului său.

Vorbitorul face apel la popor, ca să fie 
cu iub're şi ascultare faţă de preotul său şi 
apoi adresându-se alesului îi presintă cheile 
şi predându-i-le îi leagă de inimă sfinţenia 
locaşului, cu ce inimă să fie la intrarea sa 
în casa Domnului. Să predice, să înveţe, 
să lumineze, având a-şi controla totdeuna 
faptele sale şi având în vedere, că are să-şi 
dee sâmă de tóté Părintelui ceresc.

Ii doresce în urmă să stăpânâscă viâţă 
îndelungată şi fericită locaşul ce i-l’a predat 
şi să-şi aducă aminte până la finea vieţii de 
óra în care a păşit ca servitor la altariul 
Domnului, ca atunci conştiu că talantul nu 
l’a îngropat, să zică cu dreptul Simeon: Acum 
dimite, Dómne, pe servul tău în pace. . .

După acest instructiv şi pătrunzător 
cuvânt de instalare al d-lui protopop, întro- 

-- dusul preot luându-şi de mânecare cuvintele 
lui Tales dinMitilene: „Fiule, mergi, lucrâză 
în via mea“ — dă espresie dragostei şi 
bucuriei ce o simte omul când îşi vede do
rinţele împlinite.

Asemenea bucurie simte şi alesul, care 
din graţia Metropolitului a fost trimis în si
nul credincioşilor, — punându-se întră el, 
preotul şi întră popor, legătura dragostei.

Indreptându-se apoi cătră credincioşii 
săi în cuvinte cálduróse, purcese din inimă 
sinceră şi dornică de binele şi înaintarea lor, 
se declară gata a le fi pururea într’ajutor; 
a le face tóté şi îi r0gă, ca şi ei, credincioşii 
să ’i urmeze, să ’1 asculte şl să ’i dee tot 
ajutorul, pentru a ’şi puté împlini greaua 
chemare.

Se adresézá apoi cătră dl protopop, că
ruia îi mulţămesce pentru ostenéla ce şi- a 
dat-o întroducându-’l, şi îl asigură, că cu dra
goste îi va primi sfaturile, de cari să nu-’l 
lipséscá nici-odată.

Incunjuraţi de dragostea privitorilor, in
stalatul şi protopopul celebrâză împreună 
sfânta liturgie, la finea căreia se sfinţesce apa, 
şi ómenii se stropesc.

Fe la ora 1 p. m. preotul învită la masa 
sa pe protopopul şi alţi cunoscuţi de ai săi. 
La masă dl protopop a ţinut un frumos toast 
pentru Escelenţa Sa Domnul Metropolit loan 
Metianu, scriitorul acestor rânduri pentru dl 
protopop şi pentru tinărul preot.

Dintră fruntaşii comunei încă au luat 
parte mai mulţi la ospitala masă a socrului 
preotului.. .  .

*
Acâsla este a doua instalare de preot 

efectuită în tractul Albai-Iulie în scurt timp.
Aerul începe a se mai premeni şi în acest 

tract, care până acum fusese cam lăsat în 
grija formalităţilor.

Şc0la şi biserica, aceste fortăreţe ale 
neamului nostru, depunându-’şi hainele mo- 
horîte, privesc ou încredere la noul protopop, 
care credinţă are, şi luminat suflet are ca 
mult să facă.

Rămâne numai, ca şi tractul să-i urmeze 
în zelul şi rîvna spre înaintare în tóté cele 
bune şi frumóse. E l . . .

N O U T Ă Ţ I
Consistoriul din Arad în şedinţa sa 

ţinută Sâmbătă (30 Martie st. n.), amăsurat 
punctului 11 din §. 121 al Statutului organic 
a concrecjut asesorului Ignatiu 1. Pap condu
cerea "agendelor pe timpul vacanţei scaunului 
episcopesc.

*
Delegaţiunile. Frin autograf preaînalt 

publicat în numărul de Sâmbătă al fóiei ofi- 
cióse, delegaţiunile sunt convocate la şedinţe 
pe 6 Maiu st. n. în Budapesta. Autograful e 
adresat ministrului comun de esterne şi mi 
ni3trilor-presidenţi Körber şi Széli.

*
Olimpiu Boia, fiul venerabilului ase

sor consistorial Zaharie Boiu, şef al dome
niului de Coróná de la Bicaz (judeţul Neamţu 
în România), — dupăcum ni-se comunică a 
fost distins de M. Sa regele României cu 
ordul „Coróna României“ în gradul de ca
valer. *

La fondul »Masa studenţilor“ de
la gimnasiul public român gr. or. din Brad 
au incurs urmatórele dăruiri marinimóse: 1. 
de la „Corvineana“, institut de credit îu Hu- 
nedóra 50 K. 2. de la „Parsimonia“ institut 
de credit ín Brau 20 K. 3. cie la „Mielul“ 
institut de credit în Poiana-Sibiiului 10 K. 
4. de la „Bihoreana“ institut de credit în 
Oradea-mare 10 K. 5. de la „Detunata“ in
stitut de credit în Bucium 10 K. 83 f. 6. de la 
„ Auraria“ Institut de credit în Abrud 40 K. 
7. de la »Luceafărul“ institut de credit Ver- 
şeţ 20 K. 8. de la „Arieşana“ institut de 
credit în Turda 10 K. 9. de la „Zar an- 
deana“ institut de credit în II. Băiţa 25 K. 
10. de la „Albina“ institut de credit in Si- 
biiu 400 K .* ll. Biserica română din Socodor 
ca cunună eternă pe mormântul F. S. Sale 
Iosif Goldiş episcop al Aradului, 30 K. 12. 
N. Crăciun înv. pens, şi soţia sa Ana, şi 
Favel Vraciu preot şi soţia sa Ratila din 
Stăuija, întru amintirea părinţilor lor preotul 
Avram Crăciun şi soţia Eva 20 K. 13. I. Gâl- 
dău din Fonorel cunună eternă pe mor
mântul fiicei sale Minerva 10 K. 14. Petra 
Rimbaş diacon şi comptabil şi familia în 
Brad, ca cunună eternă pe mormântul tată
lui seu Mihail Rimbaş sen. din Hunedóra 10 
K. 15. Preotul N. Coroiu din Fonorel 2 K. 
Marinimoşii dăruitori primescă espresiunea 
profundei m ulţum iri. Brad, 30 Martie (12 
Aprilie) 1902. Comisiunea administrativă.

*
Post de contabil la cassa de păstrare 

„Mielul“ dm Poiana (iângă Sibiiu). Dotaţiu- 
nea 1000 coróne salariu şi tantiema statutară. 
Termin de concurs până la 15 Maiu n.

*
D aruri pentru biserică. Evlavioşii 

creştini, iubitori de bunăstarea şi podóba 
casei Domnului, au făcut sfintei nóstre bi
serici gr. or. din Vurpăr (tractul Orăştiei) 
daruri trumóse, şi anume: Vasiiie Bugneriu 
econom, a donat un pământ de 11/a jugére 
în preţ de 400 coróne • Toma Ispas, maestru 
cuţitanu, a cumpărat un potir în preţ de 34 
coróne şi linguriţă, copie, disc etc.; loan 
Lase, econom, a cumpőrat un octoich mic 
cu litere latine, ediţie a librăriei nóstre ar- 
chidiecesane, în preţ de 1 cor. 60 fileri; 
George Udrea a cumpărat un epitrafir fru
mos, în preţ de 10 coróne; Manuil Albu cu 
mai mulţi soţi ai sei au cumpărat un rând 
de ornate preoţesci negre pentru îngropăciuni, 
în preţ de 60 coróne; ear’ Maria Popa n. 
Bulbucan a cumpărat un rând de ornate 
preoţesci colorate, în preţ de 80 coróne, 
şi un Penteconstariu cu litere latine, tipărit 
în Bucureşti, în preţ de 12 cor. 40 fiieri. — 
îndemnaţi de exemplul bun şi de evlavia 
şi dragostea lor pentru sfânta maică biserică, 
s’au mai însciinţat câţiva poporeni ai noştri 
sé cumpere o cădelniţă nouă şi tóté cărţile 
rituale, acestea însă în ediţia librăriei nóstre 
archidiecesane.

Bunul Dumnezeu reverse asupra evla- 
vioşilor donatori bunătatea şi harul seu ce
resc, lungindu-le firul vieţii întru fericirea lor 
şi a familiei lor, cum şi acestor din urmă 
pentru a-şi puté reálisa dorinţa de a con
tribui şi dînşii la înzestrarea şi înfrumseţarea 
bisericei nóstre drept máritóre. — Vurper, 
la praznicul Buneivestiri, 1902. loan Stanca, 
paroch. »

Manevrele mari ale armatei nóstre 
în anul acesta se vor ţinâ la graniţa ungaro-cro- 
ată, mai curând de cum era obiceiu pâuă acum 
să se ţină. Causa acestei abateri de la terminul 
obicinuit e — după cum se vorbeşte în cercu
rile militare din Yiena, — că va asista la ele 
şi împăratul Vilhelm 11. al Germaniei, care 
după terminarea manevrelor, invitat de ar- 
chiducele Fridric, va lua parte la vénatórele 
pe cari archiducele le va arangia pe moşiile 
sale din Bélye (dincolo de Dunăre) pe la 
jumétatea lunei Septembre.

Societăţile de lectură ale studenţi
lor de la gimnasiul şi şc0la comercială gr. 
or. română din Braşov, au ţinut o şedinţă 
festivă Duminecă în 3l Martie (13 Aprilie) 
1902 în sala festivă a gimnasiului român 
cu programul următoriu : 1. Cuvânt de des
chidere, rostit de preşed. societăţii D-nul 
Marcu Jantea, 2. „Heures doréesu, Vals de 
Ivanoviei, esecutat de orchestra societăţilor.
3. Nomenclatura eroilor din poveştile nóstre 
poporale, s t u d  iu folldoric, de Trandafir 
Scorobeş, al. VIII. gm. 4. Psalmul 133, de 
Eusebiu Mandyezewski, eşec. de corul so
cietăţilor. 5. Mórtea lui Fulger, de G. Coş- 
bue, declamată de I. Niţescu cl. VII. gimn.
6. Însemnătatea învăţământului comercial, di- 
sertaţiune de Nicolae Olariu cl. III. comerc.
7. a) „Zorile“, de G. Dima, şi b) „Cântec 
de séra“, de N. Popovici, esecutate de corul 
societăţilor. 8. Jidanul călare, anecdotă de 
Th. Speranţă, declamată de Vincenţiu Dîm- 
boiu cl. III, comerc. 9. a) Andante şi Allegro, 
din „Souvenir de Mehadia“. poutpouri de 
Klein, eşec. de orchestra societăţilor cu solo 
de violină. In urmă b) Lin dórme cântăre
ţul, romanţă, quartet, esecutat de orchestra 
societăţilor.

*
Iubileu militar. La 7—9 Iulie re

gimentul de infanterie Nr. 51, din Cluj îşi 
va serba iubileul de 200 ani de la înfiinţa
rea sa. Din acest prilej regimentul va căpăta 
stindard nou, a cărui sfinţire se va face în 
firul festivităţilor iubilare. La aceste festivi
tăţi va lua parte şi titularul de acum al re
gimentului, comandantul de corp FZM. Emil 
Probst von Ohstorff din Sibiiu.

«
Representaţiunile „Uraniei elve

ţiene“, începute Sâmbătă sóra în teatrul 
Sibiiului, n’au desavuat întru nimic vestea 
bună a lor, adusă de ziarele din celelalte 
oraşe unde s’au dat deja; sunt fórte intere
sante şi instructive. Publicul număros de 
alaltăeri şi eri, care a asistat la aceste re- 
presentaţiuni, póte fi deplin mulţămit de cele 
văzute şi au<jite. — Programul acestor re- 
presentaţiuni e următoriul: „Espediţiile po
lare ale lu i Frithjof Nansen“ şi Galerie am
bulantă de tablouri, seria 1. (a fost Sâmbătă 
séra). „O privire în adâncimile marii“ şi 
Galerie ambulantă de tablouri, seria 2 (a fost 
eri séra), ear’ mâne [Marţi) séra: Minunile 
universului, şi Galerie de tablouri seria 3.

Peste aceste representaţiuni, la dorinţa 
generală a publicului se vor mai da două 
(afară de programul projectat), a nume: de 
sâră (începutul la 7Ys ore) Espediţiunile lui 
Nansen (cea de Sâmbătă), şi mâne (Marţi) 
după amiazi la 4Ya ore O privire în adân
cimile mării.

*
Cu 3.200.000 mai m alt pentru ma

rină. „Pester Lloyd“ susţine a şti, că bud
getul anului viitoriu al marinei de răsboiu 
va fi cu 3,200.000 de corone mai mare de 
cât cel din anul curent. Acest plus se im
pune prin necesitatea de a repara şi trans
forma câteva din vasele de răsboiu esis- 
tente deja.

$
„Preastimabilul minte“ . . .  In o şe

dinţă a dietei engleze deputatul irlandez Dil
lon criticând comunicatele oficióse asupra si- 
tuaţiunii din Africa a zis la adresa ministru
lui Chamberlain, că „preastimabilul Cham
berlain minte de pârâie“. Pentru acéstá ne
parlamentară apreciare a rapórtelor lui Cham
berlain presidentul dietei a eschis pe Dillon 
de la şedinţe. Afacerea însă va mai avó încă 
şi alte urmări. Anume, liga naţională irlan
deză a votat cu mare entusiasm mulţămită 
lui Dillon, ear’ deputatul Redmond, şeful 
partidului irlandez, va face dietei propunere 
pentru-ca presidentul se fie pus sub acusă 
de parţialitate. De treizeci de ani nu s’a mai 
pomenit, ca în contra presidentului dietei en
gleze să fi ridicat cineva acusă de parţiali
tate, dar’ şi atunci numai din causa unei ob
servări glumeţe asupra unui deputat îl acu- 
saseră. Dieta însă a treiut la ordinea zdei, 
fără a lua în considerare acusa. Acum însă 
va fi altcum. Presidentul insistă, ca propu
nerea să fie luată la discuţie, ear’ deputaţii 
irlandezi se pregătesc să provóce mari scan- 
dale în firul acelei discuţiuni. Şi tóté acestea 
pentru-că „preastimabilul Chamberlain minte 
de pârăie“.

*
Petrecere în Sântana. Inteligenţa ro

mână din Sântana de Mureş şi jur învită la 
petrecerea de primăvară ce o va aranja Luni 
în 28 April st. n. (a doua zi de ss. Paşti). 
Venitul curat este destinat în favorul bise
ricei. începutul la 7 ore séra. Preţul de in
trare de persóná 1 cor. 20 fii. de familie ă 
3 persóne 3 coróne.

«
Bâeţi — în g rija  sey viforelor. Co

merciantul Solomon Gessler din Bajna Du
minecă după amiazi a sşit la preumblare cu 
soţie sa, lăsând servitórei ordiD, ca după-ce 
se va trezi băieţelul să ’1 îmbrace şi îm
preună cu o fetiţă a lor, în etate de patru 
ani, să ’1 ducă la ei, în parc. Servitórea 
însă n’a mers în parc, ear’ când s’au re’ntors 
a casă, n’au aflat’o a casă nici pe ea, nici 
copilaşii. Era însă pe podele la un colţ de

masă o mare bălt0că de sânge. Căutând în 
tóté părţile au aflat apoi de la vecin că 
servitórea a plecat singură. Unul dintră vecinii 
adunaţi în curtea comerciantului căutând cu un 
cârlig în fântână, a scos de acolo cadavrul 
băieţelului, apoi şi pe al fetişărei. Băieţelului 
îi era crepată căpăţina, ear’ fetiş0rei îi era 
tăiat grumazul. Gendarmaria a prins pe uci- 
gaşa încă în nóptea aceea. Dusă la poliţie, 
servitórea a spus, că voind să îmbrace băie
ţelul, l’a pus să şădă pe masă; sora lui însă 
l’a îmbutuşit şi astfel cărând el da pe masă 
şi-a crepat capul. Fetiţa a ameninţat’o că o 
va spune părinţilor, la ce ea (servitórea) a 
înhăţat’o şi i-a tăiat grumazii, apoi a aruncat 
în fântână ambe micile cadavre.

AMVONUL
Predică

rostită la sfinţirea bisericei din Caşva, de 
parochul din Jabeniţa Vasiiie D um a.

Domne, iubit’am bună- 
cuviinţa casei Tale şi locul 
sălăşluirii Mărirei T ale!

(Ps. 25 v. 8).
(Urmare.)

Sub acest principe, de-şi de neam străin 
dar’ de aceeaşi religie cu noi, biserica nóstrá 
ortodoxă din Ardeal s’a ridicat fórte mult, 
atrăgând cu mai mare putere la sine pe po- 
pórele conlocuitóre, precum se vede din 
epistola Papei Giigorie al IX-lea cătră Bela 
regele Ungurilor, în care într’altele scrie, că: 
„în eparchia Cumanilor este un popor, care 
se chiamă Rom âni,............şi unii din rega
tul Ungariei, Unguri, nemţi şi alţi drept- 
credincioşi trăind cu dînşii, trec la ei, şi aşa 
un popor cu Românii făcându-se primesc 
tainele de la nisce Episcopi mincinoşi ai Gre
cilor“ ş. a. (Istoria bisericéscá de Şaguna 
pag. 84).

Nu mult timp s’a putut bucura biserica 
nóstrá de acéstá biruinţă morală, căci desbi- 
nând-se biserica Iui Christos în apusână şi 
résáriténá, în urma tendinţelor Papilor din 
Roma de a stăpâni asupra întregei biserici 
creştine — alte furtune şi alte năcazuri se 
ridică asupra ei. Acum ajunge biserica nós
trá, cum zice Apostolul: în nevoi întră fraţii 
cei mincinoşi.

Creştini, ca şi noi, fraţi nouă după cre
dinţă, fiind fii ai bisericei lui Christos, ca 
şi noi, dar’ în urma unui egoism fatal de a 
domni preste íntrégá biserica lui Christos, 
au început a prigoni pe toţi câţi nu se 
supuneau tendinţelor lor egoistice. Aceştia 
au fost fraţii cei mincinoşi, cari se supuneau 
orbeşte poruncilor Papilor de la Roma, pe 
cari cu alt nume poporul nostru i-au numit 
papistaşi. Din partea acestora multe rele şi 
multe nedreptăţi a avut să îndure biserica 
nóstrá naţională, începând de la primul rege 
apostolic al Ungariei, de la Stefan cel sfânt 
şi până astăzi. — Lăţirea ierarchiei bisericei 
romane (papistaşe) întră unguri a început 
a fi din ce în ce mai apásátóre asupra bi
sericei. Papii romani dându-ne numele de 
schismatic^ îndemnau într’una pe regii Un
gariei să ne aducă cu ori-ce preţ Ia biserica 
romană. Aceşti papi, orbiţi de dorul de a domni, 
cum am mai zis, asupra întregei biserici a 
lui Christos, în loc să propoveduéseá, ca ur
mători ai Mântuitoriului, pacea întră fii bi
sericei, aruncă ură între ei şi în urma aces
teia résbóie cumplite. Câteva esemple din 
istorie ne vor lămuri acésta aserţiune.

Stefan cel sfânt, regele Ungariei, la 
îndemnul Papei Silvestru al II-lea se ridică 
cu răsboiu asupra principelui Ardealului 
Giula cel tiner, de-şi acesta îi era unchiu, 
îl învinge şi’l duce în robie, ear’ Ardealul 
îl lipesce la ţara ungurésea, cu scop, ca mai 
uşor să pótá lăţi creştinătatea. Dar’ ce creş
tinătate trebuia să lăţâscă el în Ardeal? 
Dóra principele Giula, pe care l’a lipsit el 
de tron, nu era creştin ca şi el? Sau dóra 
poporul din Ardeal, Ungurii şi cu deosebire 
Românii, nu erau şi ei creştini? Ba da ! 
creştini erau şi aceştia, dar’ erau schismatici 
— cum ziceau papii romani. Aveau aceşti 
creştini păcatul că mai tare ’şi iubeau bise
rica lor şi tóté aşeijămintele acestei biserici, 
de-cât să se unéscá cu principiile egoistice 
ale papilor romani. — Tot în urma astorfel 
de îndemnuri au năvălit cu răsboiu în Mun
tenia mai târzin regele Carol Robert şi re
gele Ludovic cel mare. Dar’ s’au întors ru
şinaţi, căci Dzeu a ajutat celor strîmtoraţi 
şi prigoniţi pentru dreptate. (Va urma).
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C O N C U R S
Pentru ocuparea postului de con

tabil al II-Iea la „Mielul“ cassä de 
împrumut şi păstrare, societate pe aciii 
în Poiana-SibiiuluP, se escrie concurs 
cu termin până la 15 Maiu n. a. c.

Venitele sunt: Salariu de coróne 
1000.— şi tantiemă statutară.

Absolvenţii de şcdlele comerciale, 
cari vor documenta şi pracsă de la 
vre-un institut de credit vor fi preferiţi.

P o ia n a , la 8 Aprilie, 1902.
Direcţiunea.

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Venit lateral însemnat.
Domni sau dame de societate mai bună, 
pot avé un venit lateral însemnat la 
oraş şi în provincie. Oferte sub C. C. 150 
T riest I. Poşte restante. [48] 3 — 3

La Librăria Tipografiei archidiece
sane în Sibiiu se află de vencjare:

Introducere în contabilitate
Şi

C o n ta b i l i ta te a
în partidă simplă

de
I. C. Panţu

profesor la şcola superiórS de comerciu.

Povesti
pentru anul prim şcolar.

Lecţiuni după treptele formale
de

I>r. Petru Şpan.
Se póte procura cu preţul de 1 corönä

de la
Librăria Tipografiei arcMdiecesane.

Geografie
A lexandru  Márki

pentru şedle civile şi su
perior« de fete pe basa 
planului de învăţământ 

din 1887. — După ediţiunea V în românesce 
de I. Popovici. — Aprobată de înaltul Mi- 
nisteriu r. u. de culte şi instrucţiune publică 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul legat 2 60 cor. 
A se procura de la Librăria archidiecesană.

ITTTMTtŢTrrfTffnTTT’i n I! m i h ti Ml I i n"l 1111' 11 h I n 111111 m ti i  ......... Inului

Preţul 2  coróne.

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTUL
P reasân tei

Mscétóre de Dumnedeu)
şî

alte rugăciuni
urmate fie Sinaiariu neutru tot anul siPUscMlie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele negră . „ 2.—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de vânzare la

LiM ria Tipografiei arcMfiiecesane,
S i b i i u .

18

Schimbare de local.
Cu 1 A prile anul curent mi-arn mutat

Restaurantul în strada gărei Nr. 5
(IBa.iLKLg'a.sse)

în casele dlui Moga,
Aduc acésta la cunoscinţă, cu observarea, că şi în localul cel 

nou voiu servi cele mai bune beuturi şi mâncări cu preţuri mo
derate ca astfeliu sé mulţămesc pe deplin pe stimaţii mei dspeţi. 

Recomandându-me On. public sunt

[46] 4 - 5

Cu distinsă stimă

I o s i f  Ú j h e l y i
Bahngasse 5

Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria şi Transilvania 

S tu d iu  i s t o r i c
despre reînfiinţarea Metropoliei, dimpreună eu o colec*

ţiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan 

de
Dr II. Puşcariu

archimandrit, vicariu archiepiscopesc, etc.

Preţul: broş. 6  cor., leg. T’TO, 8*SO şi 9*50 cor.
Se póte procura dela

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e
Sibiiu.
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1C0NE S F IIT E pictură de mână în oleu, pe pânză, pe lemn seu pe 
tinichea, ţine, aluminium etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă preţurile cele mai moderate ofere:

LiMria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

IV.
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Ilié Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

„ Filip

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Răstignirea lui lisus Christos
Punerea în morment
învierea Domnului
înălţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nascerea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf. loan Botezăt.
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II.
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
llie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P. Grigorie teologul 
Sf. Vasilie

I I I .
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru călare 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

Grupa I. Grupa II. Grupa III. si Icóne9 din Grupa IV.

Mărimea în cm. Mărimea în em. Mărimea în em. Mărimea în cm.
39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33-60 42-— 56-— 70-— Cor. forte fine.

line . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 23-10 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 23-10 35-— 43-40 60-20 18-20 21-— 30-80 39 20 56-— „ fine.

simple . „ 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 ,, simple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. — Icóne pictate pe lemn costă cu 10%, car’ pe tiniche 
cu 15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat mai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Redactor responsabil Teodor V- Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


